

破解“双减”焦虑

金色热线
96100



话题

如何破解入园难、入园贵?“双减”政策下怎样实现“双升”?曾经的建档立卡贫困户的孩子还能否享受“两免一补”优惠政策?7月12日,省政府教育督导团总督学杨红琼率队做客“金色热线·媒体问政”,就群众关心的热点问题进行解答。

增学位优布局

当前,由于师资、收费标准等因素,公办幼儿园对家长的吸引力远胜于民办幼儿园,甚至不少家长把小区是否配套优质公办幼儿园作为一项购房标准。

“我们还是愿意选择公办幼儿园。”市政府机关幼儿园盛唐城园区学生家长金蕾说,民办幼儿园收费比公办幼儿园要贵,而且师资流动较大。

然而,我省学前教育公办幼儿园供给严重不足,因此一些走市场化道路,教学更有特色的民办幼儿园也成为了不少家长的选择。

位于中央丽城小区内的昆明市丽城幼儿园就因其丰富的幼儿课程以及合理的收费,吸引了不少家长送孩子入园。家长姚军表示,选择私立幼儿

补齐学前教育短板

园,孩子可以上不少兴趣班,教学理念比较新,老师也很周到热情。

此前,在生源数量持续增长的情况下,不少地方的民办幼儿园数量不断增加,整体规模持续扩大,但重教

育轻保育、不尊重教育规律、师资水

平参差不齐等现象,成为家长关注的焦点。

“希望民办幼儿园在教学质量上更进一步,而不是为了竞争简单地把学费降低。”家长王锋雄说,如果民办幼儿园不断提升综合竞争力,作为家长也愿意把孩子送进民办幼儿园。

面对家长的诉求,我省采取了哪些措施解决入园难、入园贵问题?

“我省公办幼儿园在园幼儿占比为45.23%,与国家‘不低于50%’的要

减量而不减质

求仍有差距。”杨红琼坦言,城区和部分县城学前教育普惠资源紧张,入园压力仍不断加大,全省学前教育资源不足和发展不平衡、不充分的问题客观存在。

“2021年、2022年,我省连续将发展学前教育作为十件惠民实事之一来推进。”杨红琼表示,过去两年,全省共安排中央财政学前教育专项资金约16.5亿元支持各地推进落实省政府惠民实事,两年共完成441所公办幼儿园建设,新增学位约8万个。2023年,继续聚焦“新建、改扩建200所幼儿园”的目标任务,逐级遴选确定了255所幼儿园,统筹资金约9亿元用于学前惠民实事建设项目,截至目前,全省开工项目中有184个,竣工项目67个,预计全部建

成后可增加约4万—5万个学位。同时,我省还进一步采取优化普惠性资源布局、创新办园机制等措施,构建普惠性资源为主体的办园体系,多措并举补齐学前教育短板,尽早实现幼有所育的目标。

“省教育厅也通过多种渠道积极扶持我省普惠性民办幼儿园的发展。”省教育厅副厅长李光洪介绍,省财政厅统筹专项资金对社会力量上年度全资新建、园舍达标、办园规范、实际在园规模达到标准的普惠性民办幼儿园给予奖补。截至2022年底,全省普惠性民办幼儿园达4932所,比2020年增加697所,在园幼儿达78.3万人,比2020年增加17.41万人,全省民办幼儿园中普惠性民办幼儿园占比达81.3%。

回应群众关切

安全保障等带来较大压力,专业教师结构性缺编问题突出。

“要坚决落实好国家课程方案的要求,真正做到减量不减质。”省教育厅基教一处处长晏照华表示,下一步,要针对推动课后服务质量教育质量“双升”,研究制定课后服务指南,落实课后服务经费保障机制,因校制宜丰富课后服务内容形式,提升课后服务质量。要关心关爱教师,落实中小学教师减负措施,加强教师课后服务待遇保障。同时,要以贯彻

落实国家新课程方案和课程标准为抓手,开齐课程、开足课时,加强教师专业能力素质培训,进一步提高课堂教学水平。

“家长其实焦虑的是如何获得优质教育资源。”杨红琼表示,推进义务教育优质均衡,校长、教师是关键要素。去年以来,我省落实校长、教师交流政策,通过优质资源重新配置组合,进而激发校长、教师们的内生动力,也用实际行动回应家长们的担忧。

切实解决难点问题

昆明市教体局副局长方宁介绍,子君中心学校紧邻螺蛳湾商贸区,人流量比较大,加之周边有五六所学校和幼儿园,所以交通压力很大。同时,这条路的两侧为方便小区业主停放车辆又划出一些专用停车位,这也加剧了拥堵情况。为了确保家长、学生的安全,学校每天上下学期间,安排了值班领导、保安人员、

交通管理人员以及护学人员共同监管孩子的接送。同时,为了减少拥堵,子君中心学校实行了错峰上下学。下一步,教育部门将与交警部门再协调,出台在特定时段对学校附近道路进行临时封控,减少机动车出入等更有力的措施,保证家长和学生的安全。

本报记者 李翕坚

切实解决难点问题

免杂费、补助寄宿生生活费的“两免一补”政策。孩子上幼儿园的问题是属地责任,省教育厅会尽快与昭通市昭阳区教体局取得联系,督促工作人员上门为李先生解决问题。

“官渡区子君中心学校,放学时人多、车多,经常发生事故,教育部门能不能主动作为,做好事前预防?”向女士打电话反映。

“官渡区子君中心学校,放学时人多、车多,经常发生事故,教育部门能不能主动作为,做好事前预防?”向女士打电话反映。